

## • Αλλαγή Μεταβλητών Μονοδιάστατη Περίπτωση

Έστω  $X$  τ.μ. με γνωστή κατανομή. Ξυδιαφερόμαστε για την προσδιορισμό της κατανομής της  $Y=g(X)$  όταν  $g$  μια πραγματική συνάρτηση

### • 1<sup>η</sup> Μέθοδος

Μέθοδος της Α.Σ.Κ.

$$F_Y(y) = P(g(X) \leq y) = \begin{cases} \sum_{g(x) \leq y} P_X(x), & \text{α διακριτή} \\ \int_{g(x) \leq y} f_X(x) dx, & \text{α συνεχής} \end{cases}$$

### • 2<sup>η</sup> Μέθοδος

Μέθοδος του Μετασχηματισμού

Έστω  $X$  συνεχής τ.μ. με β.π.π  $f_X(x)$ . Έστω  $I$  το εύρος των δυνατών τιμών με  $Y=g(X)$  ένας μετασχηματισμός αυτής.

Υποθέτουμε ότι:

1) ο μετασχηματισμός είναι 1-1 συνάρτηση το  $X$  στο  $I$  στο  $g(I)$  με  $g(I) = \{y : g(x) = y\}$

2)  $\frac{d}{dy} g^{-1}(y)$  είναι συνεχής με  $\frac{d}{dy} g^{-1}(y) \neq 0$

Τότε  $f_Y(y) = f_X(g^{-1}(y)) \left| \frac{d}{dy} g^{-1}(y) \right|$   $\forall y \in g(I)$

## ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ !!!

Η προηγούμενη πρόταση ισχύει υπό την υπόθεση ότι ο μετασχηματισμός είναι "1-1" στο σύνολο των συνωνύμων τιμών της.

Αν  $S$  είναι "1-1" στο  $I$  αλλά υπάρχει μια διαμέριση του  $I$   
 $I = I_1 \cup I_2 \cup \dots \cup I_k$ ,  $I_i \cap I_j = \emptyset$  τότε ο μετασχηματισμός  $Y=g(X)$   
να είναι αλληλοαποκλειστικά "1-1" τότε το:

$$f_Y(y) = \sum_{j=1}^k f_X(g_j^{-1}(y)) \left| \frac{d}{dy} g_j^{-1}(y) \right|$$

## 3<sup>η</sup> Μέθοδος

### Μέθοδος της Παραγωγής

Προσδιορίσω την  $m_Y(t) = E(e^{tY}) = E(e^{tg(X)})$  και αν είναι παραγωγώσιμη υποσυνάρτηση έχω προσδιορίσει όλο το παροξυσμό της κατανομής.

## ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

i) Για  $X$  συνεχής τ.μ. με σ.π.  $f_X(x)$

ii) v.b. η κατανομή του  $Y=X^2$ . Ειδική περίπτωση για  $X \sim N(0,1)$

iii) v.b. η κατανομή του  $Y=|X|$ . Ειδική περίπτωση για  $X \sim U(-1,1)$

iv) v.b. η κατανομή του  $Y=f_X(X)$

v) αν  $X \sim U(0,1)$  να προσδιοριστεί η κατανομή του  $Y=X^n$

## ΠΥΣΗ

$$F_Y(y) = P(Y \leq y) = P(X^2 \leq y) = P(-\sqrt{y} \leq X \leq \sqrt{y}) = F_X(\sqrt{y}) - F_X(-\sqrt{y})$$

$$f_Y(y) = \frac{d}{dy} F_Y(y) = \frac{d}{dy} (F_X(\sqrt{y}) - F_X(-\sqrt{y})) = f_X(\sqrt{y})(\sqrt{y})' - f_X(-\sqrt{y})(-\sqrt{y})'$$

$$= f_X(\sqrt{y}) \frac{1}{2} y^{-1/2} + f_X(-\sqrt{y}) \frac{1}{2} y^{-1/2}$$

$$X \sim N(0,1)$$

$$f_X(x) = (2\pi)^{-1/2} e^{-\frac{1}{2}x^2} \quad x \in \mathbb{R}$$

$$f_Y(y) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-\frac{1}{2}y} \cdot \frac{1}{2} y^{-\frac{1}{2}} + \frac{1}{2} \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-\frac{1}{2}y} y^{-\frac{1}{2}}$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-\frac{1}{2}y} y^{-\frac{1}{2}}$$

$$f_Y(y) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-y/2} y^{-1/2}, \quad y \in \mathbb{R}$$

ii)  $Y = |X|$

$$F_Y(y) = P(|X| \leq y) = P(-y \leq X \leq y) = F_X(y) - F_X(-y) \quad y \in \mathbb{R}$$

$$f_Y(y) = \frac{d}{dy} F_Y(y) = \frac{d}{dy} (F_X(y) - F_X(-y)) = f_X(y)(y)' - f_X(-y)(-y)'$$

$$= f_X(y) + f_X(-y) \quad y \in \mathbb{R}$$

$$X \sim U(-1,1)$$

$$f_X(x) = \frac{1}{2} \quad -1 \leq x \leq 1$$

iii)  $Y = F_X(X)$

$$F_Y(y) = P(Y \leq y) = P(F_X(X) \leq y) = P(X \leq F_X^{-1}(y)) = F_X(F_X^{-1}(y)) = y$$

$P(X \leq a) = F_X(a) \quad 0 < y < 1$

$$f_Y(y) = 1 \quad Y \sim U(0,1)$$

iv)  $Y = X^n \quad X \sim U(0,1)$

propozycja na to przykład jest strona 72 w oim to  $X \in (0,1)$

$$F_Y(y) = P(X^n \leq y) = P(X \leq y^{1/n}) = F_X(y^{1/n}), \quad y \in (0,1)$$

$$f_Y(y) = f_X(y^{1/n})(y^{1/n})' = f_X(y^{1/n}) \frac{1}{n} y^{1/n-1} \quad y \in (0,1)$$

$$f_X(x) = 1 \quad 0 < x < 1$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

$$\text{Έστω } X \sim \text{Beta}(\alpha, \beta), \quad f_X(x) = \frac{x^{\alpha-1} (1-x)^{\beta-1}}{B(\alpha, \beta)} \quad 0 < x < 1$$

$$Y = -\ln X$$

ΛΥΣΗ

Με την 1<sup>η</sup> μέθοδο

$$F_Y(y) = P(Y \leq y) = P(-\ln X \leq y) = P(\ln X \geq -y) = P(X \geq e^{-y}) =$$

$$= 1 - F_X(e^{-y}) \Rightarrow f_Y(y) = -f_X(e^{-y})$$

$$f_Y(y) = -f_X(e^{-y})(e^{-y})' = e^{-y} f_X(e^{-y})$$

$$f_Y(y) = \frac{e^{-y(\alpha-1)} (1-e^{-y})^{\beta-1}}{B(\alpha, \beta)} e^{-y} \quad y \geq 0$$

Με την 2<sup>η</sup> μέθοδο

$$Y = -\ln X \Rightarrow \ln X = -Y \Rightarrow X = e^{-Y}$$

Ο μετασχηματισμός είναι "1-1" στο  $I = \{x : x \in (0,1)\}$  με

$$g(I) = \{y : y \in (0, +\infty)\}$$

$$f_Y(y) = f_X(e^{-y}) \left| \frac{d}{dy} e^{-y} \right| = f_X(e^{-y}) e^{-y} \quad y \in (0, +\infty)$$

## ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Έστω  $\chi$  τ.μ. με β.ο.π  $f_{\chi}(x) = \frac{x+1}{2}$   $-1 \leq x \leq 1$

να προσδιοριστεί η β.ο.π  $Y = \chi^2$ .

## ΛΥΣΗ

$Y = \chi^2 \Rightarrow \chi = \pm \sqrt{Y}$  για ο πεδίος δεν είναι "1-1" στο

$I = \{x : x \in [-1, 1]\}$ .

Όπως κι θεωρήσω τη διαμέριση  $I = [-1, 0] \cup (0, 1]$  τότε ο πεδίος είναι υποκατάθετο "1-1"

$\chi = \sqrt{Y}$  για  $x \in (0, 1]$

$\chi = -\sqrt{Y}$  για  $x \in [-1, 0]$

$$f_Y(y) = f_{\chi}(-\sqrt{y}) \left| \frac{d}{dy} (-\sqrt{y}) \right| + f_{\chi}(\sqrt{y}) \left| \frac{d}{dy} (\sqrt{y}) \right|$$

$$= \frac{-\sqrt{y}+1}{2} \frac{1}{2} y^{-1/2} + \frac{\sqrt{y}+1}{2} \frac{1}{2} y^{-1/2}$$

$$= \frac{1}{2\sqrt{y}} \quad 0 < y < 1$$

## • ΑΝΑΓΩΓΗ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ ΠΟΛΥΔΙΑΣΤΑΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ

Υποθέτουμε ότι δίνεται η στο κοινό μετασχηματισμό η το π.δ.ος των  $\chi_1, \chi_2, \dots, \chi_n$ . Θέλουμε να βρούμε την στο κοινό μετασχηματισμό η το π.δ.ος συνάρτησεων των τ.μ.  $Y_1 = h_1(\chi_1, \dots, \chi_n), \dots, Y_k = h_k(\chi_1, \dots, \chi_n)$

## 1<sup>η</sup> Μέθοδος - Α.Σ.κ

$f_Y(y_1, \dots, y_k)$  με  $Y = (Y_1, \dots, Y_k)^T$

Από κοινότητα με τον προσδιορισμό

$$P(h_1(\underline{x}) \leq y_1, h_2(\underline{x}) \leq y_2, \dots, h_c(\underline{x}) \leq y_c) =$$

$$= \begin{cases} \sum_{h_1(\underline{x}) \leq y_1, \dots, h_c(\underline{x}) \leq y_c} \dots \sum P_{\underline{x}}(x_1, x_2, \dots, x_n) & , \pi \text{ διακριτό} \end{cases}$$

$$\begin{cases} \int \dots \int f_{\underline{x}}(x_1, x_2, \dots, x_n) dx_1 \dots dx_n & , \pi \text{ συνεχής} \end{cases}$$

### 2<sup>η</sup> Μέθοδος - Παραγωγών

Προσδιορίζω την ποσότητα  $Y = (h_1(\underline{x}), h_2(\underline{x}), \dots, h_c(\underline{x}))'$

$$m_Y(t) = E(e^{t'Y}) = E(e^{t'h(\underline{x})}) \quad \text{όπου } h(\underline{x}) = (h_1(\underline{x}), \dots, h_c(\underline{x}))'$$

$$\text{Ανδ. η } m_Y(t) = \begin{cases} \sum e^{t'h(\underline{x})} P_{\underline{x}}(\underline{x}) & , \pi \text{ διακριτή} \\ \int e^{t'h(\underline{x})} f_{\underline{x}}(\underline{x}) d\underline{x} & , \pi \text{ συνεχής} \end{cases}$$

Αν η ποσ. είναι γραμμ. μετασχηματισμός έστω προσδιορίσει την μετασχηματισμό.

### 3<sup>η</sup> Μέθοδος - Μετασχηματισμοί

Έστω  $\underline{x} = (x_1, x_2, \dots, x_n)$  συνεχής τυχαιο δίδωμε με δύο μεταβ.

$$\text{ε.π.π. } f_{\underline{x}}(x_1, x_2, \dots, x_n) = f_{\underline{x}}(\underline{x}) \text{ και } Y = (y_1, \dots, y_n) =$$

$$= (g_1(\underline{x}), g_2(\underline{x}), \dots, g_n(\underline{x})) \text{ ένας μετασχηματισμός. Έστω}$$

$$S = \{x: f_{\underline{x}}(x) > 0\} \text{ και } T = \{y: y_i = g_i(\underline{x}), x \in S\}$$

Υποθέτουμε ότι υπάρχει διαμέριση του  $S = S_1 \cup S_2 \cup \dots \cup S_m$ ,  $S_i \cap S_j = \emptyset$   
 $\tau \omega \forall S_\ell$ ,  $\ell = 1, \dots, m$  το εσωτερικό.

$y_1 = g_1(x)$ ,  $y_2 = g_2(x)$ , ...,  $y_n = g_n(x)$  να έχει παραδισκία λύση

$x_1^* = g_{1x}^*(y_1, \dots, y_n)$ ,  $x_2^* = g_{2x}^*(y_1, \dots, y_n)$ , ...,  $x_n^* = g_{nx}^*(y_1, \dots, y_n)$

Από την ανάλυση γίνεται ότι  $y_1 = g_1(x)$ ,  $y_2 = g_2(x)$ , ...,  $y_n = g_n(x)$   
 είναι "1-1" αντιστοιχίες του  $S_\ell$  στο  $\mathbb{R}$ .

Υποθέτουμε ότι  $g_{1x}^*$ ,  $g_{2x}^*$ , ...,  $g_{nx}^*$  είναι όλες τις περιόδους των  $f_{xj}$   
 $f_x^*$  τότε και αυτές είναι όλες τις περιόδους της  $f_x$  με:

$$J_\ell = \begin{vmatrix} \frac{\partial g_{1x}^*}{\partial x_\ell} & \dots & \frac{\partial g_{1x}^*}{\partial x_n} \\ \vdots & & \vdots \\ \frac{\partial g_{nx}^*}{\partial x_\ell} & \dots & \frac{\partial g_{nx}^*}{\partial x_n} \end{vmatrix} \quad \text{με } J_\ell \neq 0$$

$$f_y(y) = \sum_x f_x(g_{1x}^*, \dots, g_{nx}^*) |J_\ell|$$

### ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

$x, y$  ανεξάρτητες τ.ν. με  $f_{xj}(x) = e^{-2x}$ . Να προσδιοριστεί η  $U = \frac{x}{x+y}$

### ΛΥΣΗ

$$f_{xy}(x, y) \stackrel{\text{ανεξάρτητες}}{=} f_x(x) f_y(y) = 2e^{-2x} \cdot 2e^{-2y} = 2^2 e^{-2(x+y)}, \quad x \geq 0, y \geq 0$$

$$u = \frac{x}{x+y}$$

Οκ απέναντι να βρούμε μια άλλη μια μεταβλητή είναι πιο περιβόητος

$$v = x$$

$$\left. \begin{array}{l} u = \frac{x}{x+y} \\ v = x \end{array} \right\} \Rightarrow \left. \begin{array}{l} x+y = \frac{x}{u} = \frac{v}{u} \\ v = x \end{array} \right\} \Rightarrow \left. \begin{array}{l} x = v \\ y = \frac{v}{u} - v \end{array} \right\}$$

$$S = \{(x, y) : x \geq 0, y \geq 0\}$$

$$T = \{(u, v) : v \geq 0, \frac{v}{u} - v \geq 0\} = \{(u, v) : v \geq 0, v \left( \frac{1-u}{u} \right) \geq 0\}$$

$$= \{(u, v) : v \geq 0, \frac{1-u}{u} \geq 0\} = \{(u, v) : v \geq 0, 1-u \geq 0\}$$

$$= \{(u, v) : v \geq 0, u \in (0, 1)\}$$

$$J = \begin{vmatrix} \frac{\partial x}{\partial v} & \frac{\partial x}{\partial u} \\ \frac{\partial y}{\partial v} & \frac{\partial y}{\partial u} \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & 0 \\ \frac{1}{u} - 1 & -\frac{v}{u^2} \end{vmatrix} = -\frac{v}{u^2} \neq 0$$

$$f_{uv}(u, v) = f_{xy}(v, \frac{v}{u} - v) \cdot \left| \frac{v}{u^2} \right| = 2^2 e^{-2 \left( \frac{v}{u} \right)} \frac{v}{u^2}, (u, v) \in T$$

$$f(u) = \int_0^{+\infty} 2^2 e^{-2 \frac{v}{u}} \frac{v}{u^2} dv = \frac{2}{u} \int_0^{+\infty} \frac{2}{u} v e^{-\frac{2}{u} v} dv = \frac{2}{u} \quad 0 < u < 1$$

$$f(u) = \frac{2}{u}, 0 < u < 1$$

## ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

$X, Y$  ανεξάρτητες τ.μ με από κοινού σ.π.π  $f_{XY}(x, y)$

όσο  $U = X + Y$ ,  $V = X - Y$  η σ.π.π δίνεται από αυτή τη σχέση

$$f_{UV}(u, v) = \frac{1}{2} f\left(\frac{u+v}{2}, \frac{u-v}{2}\right), \quad (u, v) \in T \text{ συνιστάει η } f_{XY}(x, y) = 1$$

$$0 < x < 1 \quad 0 < y < 1 \quad \text{να τ.μ.σ.δ. } f_U(u), f_V(v)$$

## ΛΥΣΗ

$$\begin{cases} U = X + Y \\ V = X - Y \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} X = \frac{U+V}{2} \\ Y = \frac{U-V}{2} \end{cases}$$

$$J = \begin{vmatrix} \frac{1}{2} & \frac{1}{2} \\ \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \end{vmatrix} = -\frac{1}{4} - \frac{1}{4} = -\frac{1}{2} \neq 0$$

$$f_{UV}(u, v) = f_{XY}\left(\frac{u+v}{2}, \frac{u-v}{2}\right) \left| -\frac{1}{2} \right|$$

$$f_{UV}(u, v) = \frac{1}{2} \quad (u, v) \in T$$

$$S = \{(x, y) : (0 < x < 1), (0 < y < 1)\}$$

$$T = \{(u, v) : 0 < \frac{u+v}{2} < 1, 0 < \frac{u-v}{2} < 1\}$$

$$= \{(u, v) : 0 < u+v < 2, 0 < u-v < 2\}$$

$$0 < u < 2 \text{ (εφ. οριζ.)} \quad -1 < v < 1 \text{ (εφ. οριζ.)}$$

$$f(u) = \int f_{uv}(u,v) dv$$

$$\text{Πρώτη περίπτωση: } 0 < u+v < 2 \Rightarrow -u < v < 2-u$$

$$0 < u-v < 2 \Rightarrow u-2 < v < u$$

$$-1 < v < 1$$

$$\max\{-u, u-2, -1\} < v < \min\{2-u, u, 1\} \text{ όταν } 0 < u < 2$$

Δεύτερη Περίπτωση:

$$1^{\text{η}} \text{ Περίπτωση: } 0 < u < 1$$

$$f(u) = \int_{-u}^u \frac{1}{2} dv$$

$$2^{\text{η}} \text{ Περίπτωση: } 1 < u < 2$$

$$f(u) = \int_{u-2}^{2-u} \frac{1}{2} dv$$

$$f(v) = \int f_{uv}(u,v) du$$

$$0 < u+v < 2 \Rightarrow -v < u < 2-v$$

$$0 < u-v < 2 \Rightarrow v < u < 2+v$$

$$0 < u < 2 \Rightarrow 0 < u < 2$$

$$\max\{-v, v, 0\} < u < \min\{2-v, 2+v, 2\}$$

$$\text{Der. Τέταρτη } -1 < v < 1$$

Πρώτη Περιπέγεια:

1<sup>η</sup> Περιπέγεια:  $-1 \leq v \leq 0$

$$\int_{-v}^{2-v} f_{uv}(u,v) du$$

2<sup>η</sup> Περιπέγεια:  $0 \leq v \leq 1$

$$\int_{v}^{2+v} f_{uv}(u,v) du$$

Άσκηση (H.W)

$x, y, z$  ανεξάρτητες  $pe \text{ } \mathcal{U}(0,1)$

$$u = x+y, \quad v = y+z, \quad w = z+x$$

$$va \text{ } \mathcal{B}(0,1) \quad f_{xyz}(x,y,z)$$